

中國「免簽」朋友圈再擴容 八境遊勵促升待客之道

中新社北京6月15日電 隨著印尼公民12日起可適用240小時過境免簽政策便捷來華，中國240小時過境免簽「朋友圈」增至55國。入境游持續升溫促使中國各方推出多種舉措，提升待客之道。

進入6月，中國免簽政策的範圍就接連擴大：1日起中國對巴西、阿根廷、智利、秘魯、烏拉圭5國持普通護照人員試行免簽政策，中國單方面免簽「朋友圈」首次拓展到拉美和加勒比地區國家；9日起，再將對沙特阿拉伯、阿曼、科威特、巴林4國持普通護照人員試行免簽政策，實現對海合會國家免簽「全覆蓋」。中國各地口岸隨之迎來大量外國遊客。今年以來，中國入境游就持續升溫態勢。中國文化和旅遊部數據顯示，一季度入境的外國遊客736.74萬人次，同比增長

39.2%。攜程平台上，一季度入境游訂單同比增長100%，海合會國家赴華航班搜索量也相應在6月9日環比增長90%。

為進一步優化境外旅客消費體驗，中國持續提升入境旅遊在簽證、支付、出行、住宿等環節的便利化水平。國家稅務總局會同商務部等進一步優化的離境退稅「即買即退」政策和服務已推廣至全國，離境退稅起退點從500元（人民幣，下同）下調至200元，並將現金退稅限額從1萬元上調至2萬元，各地離境退稅商店持續擴容……

在小紅書平台上，不少國際遊客分享在中國「最快3秒完成支付」的體驗，「更便捷、更安全」是不少遊客的共同感受。目前，通過支付寶「外卡內綁」和Alipay+「外包內用」2種辦法，全球遊客都能來華輕鬆消

費。5月31日端午假期第一天，入境遊客通過支付寶消費次數同比上漲400%。

旅遊相關企業也有所反應。萬豪旅享家于5月底與中國的美團達成新合作，將整合雙方在住宿、餐飲、本地生活等領域的資源推出聯合會員。攜程近期則宣佈投入10億元旅遊創新基金，激勵創新旅遊體驗、賦能目的地服務的集體和個人項目，希望旅業夥伴承接好入境游流量。

「小語種導遊不夠用了」成社交媒體上的新熱門話題。在上海旅遊企業從事日語導遊逾20年的陳靖對媒體提到，小語種導遊常年供不應求，期待更多年輕人加入。而他所在的旅行社已計劃在今年十一假期，組織入境外國遊客赴錢塘江觀潮，走訪古鎮村落，品嚐中國月餅，體驗中國民俗。

中國各地更是不遺餘力地推出花式入境游產品。如，上海市深挖石庫門建築、非遺技藝、本幫美食等特色資源推出「City Walk深度游」「非遺手作體驗」等主題線路。河北省有針對性向海外推出中華文化尋根之旅、長城運河探索之旅、激情冰雪奧運之旅、中醫藥膳康養之旅、未來之城發現之旅等多條個性化入境游線路。

中國人民大學重陽金融研究院院委兼宏觀研究部主任蔡彤娟指出，除完善硬件設施外，服務質量是吸引並留住入境遊客的關鍵因素，應加強從接待到導遊服務、餐飲供應、住宿安排等全鏈條服務的優化工作，讓外國遊客獲得更優質的旅遊體驗。同時強化旅遊安全保障措施與投訴處理機制，以此提升遊客的信任度。

香港即將就數字資產發展發表第一份政策宣言

新華社香港6月15日電 香港特區政府財政司司長陳茂波15日發表網志表示，香港股市及資產管理等傳統範疇業務穩步增長，數字資產也有長足發展。因應最新變化，特區政府即將就數字資產的發展發表第二份政策宣言，闡述下一步的政策願景和方向。

陳茂波表示，今年以來外圍環境持續不明朗，但香港股市的深度和廣度都有明顯提升。今年以來恆生指數累計上升超過3800點，升幅約20%，在全球主要指數中表現名列前茅。截至今年5月，股市日均成交金額按年增約1.2倍，達2420億港元；新股集資額也接近790億港元，處于全球前列，今年以來股市再融資超過1500億港元。

他強調，不少大型新股集資的基石投資者來自歐美、中東、亞洲其他地區等，這些地區的資金增加在港股配置的趨勢也愈見明顯。此外，銀行存款持續增加、拆息偏低。資金的流向印證國際投資者對香港金融市場的信心正進一步增強。

香港的資產和財富管理業務也在穩步增長。陳茂波表示，截至今年3月底，香港註冊基金數目達976個，按年錄得超過440億美元的資金淨流入，增長285%。相信在兩三年內，香港將成為全球最大的跨境資產管理中心。

陳茂波指出，香港在數字金融、綠色金融及離岸人民幣市場方面也有長足發展。自2022年底發表首份有關數字資產市場發展的政策宣言以來，相關市場在港發展明顯提速，至今已有10家虛擬資產交易平台獲發牌，證監會正處理另外8家的牌照申請。

因應最新的發展和形勢變化，陳茂波表示，特區政府即將就數字資產的發展發表第二份政策宣言，闡述下一步的政策願景和方向，一系列具體的措施包括讓傳統金融服務的優勢與數字資產領域的技術創新有更好的結合。



拉薩入選中國國家骨乾冷鏈物流基地建設名單

6月13日拍攝的西藏高原冷鏈物流港。近日，中國國家發改委發佈新一批國家骨乾冷鏈物流基地建設名單，拉薩成功入選，實現西藏自治區國家骨乾冷鏈物流基地零的突破。該基地位於西藏自治區拉薩市堆龍德慶區，佔地約1056畝，分東西兩區，總投資超58億元人民幣。採用“政府規劃協調、企業聯盟運營”模式，未來將在應急保供、產業融合等方面發揮關鍵作用，推動西藏冷鏈物流邁向新高度。<中新社>

如何守護應縣木塔下一個千年？

——專訪山西大學考古文博學院副教授王煒

中新社太原6月13日電 中國首款3A遊戲《黑神話：悟空》全球走紅，讓中式古建成為關注焦點。作為遊戲標誌性場景之一，應縣木塔吸引中外遊客爭相打卡。

應縣木塔位於山西省朔州市應縣佛宮寺內，是世界上現存最高大、最古老的純木結構樓閣式建築。這座距今近千年的木塔，為何不用一釘一鉚卻能屹立千年？面對傾斜等「病症」，又該如何守護它的下一個千年？山西大學考古文博學院副教授王煒近日接受中新社「東西問」專訪，詳解守護之道。

現將訪談實錄摘要如下：

中新社記者：應縣木塔為何人所建？

在應縣這座中國北方小城建造如此體量的木

塔，有何特殊考量？

王煒：應縣木塔創建於遼代，一般認為是遼清寧二年（1056年）由田和尚奉敕募建。

應縣在遼代的政治、軍事地位都很重要，是出雁門關北上燕雲的必經之路，也是遼宋對峙時期的前線重鎮。

據文獻記載，遼興宗的皇后蕭撻裡是「應州人」。清寧二年，她已繼位為帝的親生兒子遼道宗耶律洪基，為她加封皇太后尊號。這是應縣木塔「奉敕」修建的歷史背景。也就是說，應縣雖然當時距離遼國的都城五京有一定距離，但與皇室高層有著頗為緊密的聯繫。

王煒：應縣木塔可以分為三部分，分別是塔基、塔身和塔刹，能夠屹立近千年的營造智慧主要蘊含在前兩部分之中。

塔基承載著沉重的塔身和塔刹，如果基礎不牢，建築的壽命是無法得到保障的。

中國傳統建築多使用夯土地基，材料容易獲取，加工技術簡單，比較明顯的缺點是容易受到風雨侵蝕，但通過包砌磚石可以有效防止，這樣就可以為上部建築提供持續、穩定的支撐。

塔身由數以萬計、大小不等的木構件組成，僅斗拱就有54種、數百朵之多，這麼多的構件互相支持、緊密依存，形成了一個複雜的體系。當地震、戰爭等意外破壞來臨時，體系通過內部微調可以消化相當一部分外部衝擊，套用現在的概念來說，這個體系具有較高的「容錯能力」。

正是這些因素的共同作用，為應縣木塔的長久保存提供了技術基礎和歷史韌性。

中新社記者：應縣木塔在世界建築史上有何重要地位？民間將應縣木塔、意大利比薩斜塔、巴黎埃菲爾鐵塔並稱為「世界三大奇塔」，應縣木塔「奇」在何處？

王煒：應縣木塔在中國乃至世界建築史上的地位都十分重要，它是世界範圍內現

存最古老的樓閣式木塔，也是中國現存最高大、最古老的木塔。能夠把「最高大」和「最古老」集中一身，殊為不易。

就所謂「世界三大奇塔」而言，比薩斜塔是石構建築，埃菲爾鐵塔是鋼結構建築，

材料不同，修建年代也都晚於應縣木塔。祇有應縣木塔的主體部分是木構建築，這可能就是它的「奇」所在。

木構建築易以組群形式在平面上進行擴展，在高度上進行擴展時會面臨材料限制和技術挑戰，因此也具有更高的難度。應縣木塔通高60餘米，高度超過了比薩斜塔，僅木構部分的高度也超過50米，遠遠超過中國現存的其他古代木構建築，這不能不說是一個奇跡。

中新社記者：歷經千年風雨，應縣木塔二層逐漸傾斜，部分構件斷裂、殘損。多年來，應縣木塔的修繕保護工作從未中斷。目前，應縣木塔的修繕保護狀況如何？如何再保它下一個千年不倒？

王煒：應縣木塔的保護工作一直受到政府的重視，也持續受到廣大公眾的關注。應縣木塔在歷史上經歷過金、元、明、清、民國各時期至少5次大修，小規模修繕更是不計其數，這也是它得以保存千年的重要原因。新中國成立後，應縣木塔經歷了多次勘測，至少從1973年以來進行了多次維修加固，對木塔的持續監測和研究也一直在進行。我最近看到，有IT企業積極參與應縣木塔保護，為應縣木塔的保護提供了助力。

在我看來，包括AI、大數據等在內的數字技術，應用於應縣木塔的保護無疑十分重要，但目前主要還是替代了一些「人能做」的事情，比如掃描建模、景區巡護等，更廣闊的未來應該是做「人做不了」的事情。

訃告

蔡施寶珍（石獅山兜村）

逝世於六月十日

現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館202號靈堂（SANCTUARIUM 202-CHRYSANTHEMUM）

擇定六月十六日（星期一）上午十時出殯

陳克恭逝世

（南安官園安山寨）

逝世於六月十三日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 206-FREESIA）靈堂

出殯於六月十八日下午二時

姚仁敏（晉江市永和鎮錢倉村）

逝世於六月十二日

現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館201號靈堂（SANCTUARIUM 201-GLADIOLUS）

擇定六月十八日（星期三）上午十一時出殯

莊金樹

（晉江青陽希信）

逝世於六月十三日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 303-CALADIUM）靈堂

出殯於六月十八日上午八時

莊金樹逝世

菲律賓中正學院高中二十屆級友聯誼會

訊：本會已組委員莊金樹同學（晉江青陽希信）不幸於二零二五年六月十三日下午五時三十分壽終MANILA MEDICAL CENTER享壽八十

有三高齡，老成凋謝，軫悼同深，停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 303 CALADIUM）靈堂，擇定六月十八日（星期三）上午八時出殯火化於聖國聖樂堂。

本會聞耗經派員慰唁其家屬勉其節哀順變。